

DOI: <https://doi.org/10.24888/2410-4205-2024-39-2-102-112>

УДК 93/94



## К ВОПРОСУ РАЗВИТИЯ БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX – НАЧАЛЕ XX ВВ.

*В.А. Ливцов,*

*С.В. Круглов*

*Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС,  
ул. Октябрьская, д. 12, Орёл, 302028, Россия*

### **Аннотация**

**Введение.** Статья посвящена исследованию особенностей функционирования банковской системы Российской империи в период второй половины XIX – начала XX вв. в условиях проведения реформ в эпоху императора Александра II, в период «контрреформ» императора Александра II, а также в эпоху активного развития капиталистической системы в правление императора Николая II. **Материалы и методы.** По вопросам функционирования Государственного банка Российской империи встречается целый ряд работ. Отдельные работы современных исследователей посвящены региональным проблемам функционирования банковской системы в заявленный в данной статье период. В процессе подготовки статьи использовался историко-хронологический метод. За счет этого метода удалось установить основные этапы становления банковской системы. Историко-проблемный метод позволил выявить взаимосвязь происходящих процессов в государстве с формированием новой банковской системы. Источниковедческий метод оказался необходимым при определении исторических источников для подготовки материалов статьи. **Результаты.** Авторы делают выводы, что банковская система Российской империи на рубеже XIX – XX вв. развивалась в условиях укрепления капиталистических отношений. За счет предпринятого исследования удалось проследить основные этапы становления банковской системы в Российской империи. На основании привлеченного материала из историографии и источников сложилось понимание взаимосвязи формирования банковской системы в условиях дефицита бюджета империи в середине XIX в. Удалось установить, что для проведения серии реформ при Александре II была сначала предпринята попытка укрепления бюджетной системы за счет формирования новой банковской системы. Удалось установить, что в конце XIX – начале XX вв. Государственный банк Российской империи в рамках своей деятельности был нацелен на укрепление промышленного производства, а также сельского хозяйства. **Заключение.** В итоге проведенного исследования удалось установить этапы становления банковской системы. Была отмечена взаимосвязь социально-экономического положения с состоянием финансовой системы. На основании проведенного исследования возможно в дальнейшем провести рассмотрение, например, изменения функционирования банковской системы в период реформ С.Ю. Витте. Возможно, провести исследование процесса развития банковской системы в период Аграрной реформы П.А. Столыпина.

**Ключевые слова:** Российская империя, Государственный банк Российской империи, бюджет, финансы, С. Ю. Витте

Для цитирования: Ливцов В.А., Круглов С.В. К вопросу развития банковской системы в Российской империи во второй половине XIX – начале XX вв. // История: Факты и символы. № 2 (39). С. 89-101 <https://doi.org/10.24888/2410-4205-2024-39-2-102-112>

Статья поступила: 13.02.2024

Статья принята в печать: 08.02.2024

Статья опубликована: 14.06.2024

© Ливцов В., Круглов С. 2024

## THE DEVELOPMENT OF THE BANKING SYSTEM IN THE RUSSIAN EMPIRE IN THE SECOND HALF OF THE XIX-EARLY XX CENTURIES.

*Victor A. Livtsov*

*Sergey V. Kruglov*

*Srednerussky Institute of Management - branch of RANEPА,  
12, Oktyabrskaya str. 12, Oktyabrskaya St., Orel, 302028, Russia*

### Abstract

**Introduction.** The article is devoted to the study of the peculiarities of the functioning of the banking system of the Russian Empire in the period of the second half of the XIX - early XX centuries in the conditions of reforms in the era of Emperor Alexander II, in the period of "counter-reforms" of Emperor Alexander II, as well as in the era of active development of the capitalist system in the reign of Emperor Nicholas II. **Materials and Methods.** The sources include the Code of Laws of the Russian Empire. A number of volumes of the Code of Laws of the Russian Empire include charters of banks - the State Bank of the Russian Empire, the Peasant Land Bank, as well as charters of joint-stock banks opened at the end of the XIX century. In the process of preparing the article the historical and chronological method was used. Due to this method it was possible to establish the main stages of the banking system formation. The historical-problem method allowed to reveal the relationship between the ongoing processes in the state and the formation of a new banking system. The source method proved to be necessary in determining historical sources for the preparation of the materials of the article. **Results.** The authors note that the banking system of the Russian Empire at the turn of the XIX - XX centuries. developed in the conditions of strengthening capitalist relations. Due to the undertaken research it was possible to trace the main stages of formation of the banking system in the Russian Empire. On the basis of the attracted material from historiography and sources the understanding of the relationship between the formation of the banking system in the conditions of budget deficit of the Empire in the middle of the XIX century was formed. It was possible to establish that in order to carry out a series of reforms under Alexander II was first attempted to strengthen the budget system through the formation of a new banking system. It was established that in the late XIX - early XX cc. The State Bank of the Russian Empire in the framework of its activities was aimed at strengthening industrial production, as well as agriculture. **Conclusion.** As a result of the study, it was possible to establish the stages of the banking system formation. The interrelation of the socio-economic situation with the state of the financial system was noted. On the basis of the conducted research it is possible to further consider, for example, changes in the functioning of the banking system during the reforms of S.Y. Witte. It is possible to conduct a study of the process of development of the banking system during the Agrarian Reform of P.A. Stolypin.

---

**Keywords:** Russian Empire, State Bank of the Russian Empire, budget, finance, S.Y. Witte

For citation: Livtsov V., Kruglov S. On the issue of the development of the banking system in the Russian Empire in the second half of the 19th – early 20th centuries In *History: Facts and symbols*, 2 (39), 89-101 <https://doi.org/10.24888/2410-4205-2024-39-2-102-112>

Article received: 02.13.2024

Article accepted for publication: 02.08.2024

Article published: 06.14.2024

© Livtsov V., Kruglov S. 2024

## 1. Введение

Происходящие в современной России изменения в разных сферах жизни требуют организации высокоэффективной работы финансовой системы. Речь идет, в частности, о реализации национальных проектов в России на протяжении последних 6 лет. От эффективности результатов национальных проектов зависит повышение уровня жизни населения страны. Выполнение национальных проектов и других программ, реализуемых Правительством России, напрямую связано со своевременным обеспечением финансовыми средствами.

В этой связи, для повышения эффективности данного процесса государственной политики современной России, актуально обратиться к историческому опыту организации финансового сопровождения периода реформирования и реализации инициатив, осуществляемых правительством эпохи императоров Александра II, Александра III и Николая II. Именно в тот период, когда в России активно шло формирование капиталистических основ, были заложены основы функционирования банковской системы. За счет введения Государственного банка Российской империи был решен ряд важных задач государства в рамках проведения серии реформ период 1860-1880-х гг. Открытие государственного банка стало основой для развития других форм организации банковской системы. Так, к концу XIX века в Российской империи стали открываться частные акционерные банки. В комплексе изменение банковской системы позволило качественным образом повлиять на состояние бюджета. Завершение же реформирования банковской системы было связано с одним из важных моментов для финансовой системы Российской империи, а именно проведением денежной реформы С.Ю. Витте.

Основная проблема статьи основывается на понимании процесса становления банковской системы Российской империи в условиях проведения крупных реформ в эпоху императора Александра II, а также в период консервативно политики императора Александра III, а также на начальном этапе правления императора Николая II. Помимо всего, в поле проблемы данной статьи входит рассмотрение социально-экономических и политических условий формирования банковской системы в период начала XX в. Период формирования новой финансовой и банковской систем тесно связан с внутренними изменениями, которые происходили в Российской империи в период конца XIX – начала XX веков. Это был опыт ранее неизвестный для русского государства. Благодаря предпринятым мерам были изменены условия функционирования банковской системы. Были введены в работу новые формы банков. Они в дальнейшем сыграли важную роль в развитии русского государства периода империи.

## 2. Материалы и методы

На сегодняшний день в историографической литературе по вопросам функционирования Государственного банка Российской империи встречается целый ряд работ. В тоже время эти работы имеют свою определенную особенность. Ряд работ современных исследователей посвящены региональным проблемам функционирования банковской системы в заявленный в данной статье период. К числу таких работ нужно отнести, например исследования Алексева Н.А., Сысоевой О.В. [1; 13] и др. При этом важно отметить, что это не только исторические статьи, но и исследования юристов, экономистов. Такой интерес к теме говорит о ее актуальности на сегодняшний день.

Отдельно нужно отметить работы советского историка И. Ф. Гиндина. У него есть ряд работ посвященных, в частности, деятельности Государственному банку Российской империи.

Среди современных исследований стоит выделить работы Байбикова В.Ю., Батюк Л.И., Долаковой М.И., Проскуряковой Н.А. В этих работах рассматриваются этапы становления банковской системы, делается акцент внимания на внутренних процессах в государстве в тот период времени.

Стоит сказать об источниках, на которые пришлось опираться при подготовке данной статьи. Так, при создании Государственного банка Российской империи был выпущен ряд уставных документов, в которых были прописаны особенности организации функционирования банка. Так, к их числу необходимо отнести Свод уставов Государственного банка Российской империи<sup>1</sup>. В этом уставе прописаны особенности организации работы банка, делопроизводственные вопросы.

К числу источников необходимо отнести Свод законов Российской империи. В ряд томов свода законов Российской империи включены уставы банков – Государственного банка Российской империи, Крестьянского поземельного банка, а также уставы открывающихся в конце XIX в. акционерных банков.

В комплексе необходимо отметить, что данная тема объемно фундирована литературой, а также есть источники, на которые возможно опереться при достижении цели статьи.

В процессе подготовки статьи использовался историко-хронологический метод. За счет этого метода удалось установить основные этапы становления банковской системы. Историко-проблемный метод позволил выявить взаимосвязь происходящих процессов в государстве с формированием новой банковской системы. Источниковедческий метод оказался необходимым при определении исторических источников для подготовки материалов статьи.

### 3. Результаты

Формирование устойчивой банковской системы в истории России относится к периоду XIX в. В это время из-за были необходимы кардинальные изменения и в финансовой системе. Однако формирование основ банковского дела началось в истории России еще в период ранней истории русского государства. Из-за активного развития торговли в XIII в. города северо-западной части древнерусского государства Новгород и Псков определились как центры денежных операций. Уже тогда стали практиковаться такие операции как выдача ссуд, формирование денежных запасов и др. В то же время стали оформляться такие понятия как залоговые отношения [6, с. 71]. Так, например, исследователь Иванова О.Ф. в своей статье отмечает, что в псковском ссудном праве оформление кредитных сделок происходило на особых «досках» [6, с. 72]. В Русской правде же шла речь уже об обеспечении прав кредитора, рассматривались также основы взимания долга.

Если говорить о государственных кредитных учреждениях, то первые из них были открыты в России в XVIII в. Когда императрицей стала Анна Иоанновна, то ссуды стали выдавать из Монетной конторы<sup>2</sup>. Справедливости ради нужно заметить, что кредитные операции Монетной конторы были невеликими. Поэтому в скором будущем они были прекращены.

В последующем уже в эпоху правления императрицы Екатерины II были созданы в Петербурге и Москве специальные банки, которые занимались обменом государственных ассигнаций. Первые такие банки стали появляться в 1769 г. Спустя около 10 лет они были

---

<sup>1</sup> Свод уставов Г. банка и контор его, указов и инструкций об устройстве, делопроизводстве и отчетности контор и отделений Государственного банка. - С.-Петербург: Тип. М-ва путей сообщения (А. Бенке), 1872. - [2], IV, 330 с.

<sup>2</sup> Монетная канцелярия (Монетная контора до 1734 г.) – в период 1727 -1764 гг. центральное государственное учреждение, которое ведало монетным делом. Монетная контора была образована еще в период правления императрицы Екатерины I Монетная канцелярия ведала деятельностью монетных дворов. В период с 1744–1754 Московского, а затем в период с 1754 по 1764 Санкт-Петербургского. Была упразднена в начале 1764 г. после перехода в состав Берг-коллегии в качестве Особливого департамента по монетным делам.

преобразованы в специальный банк, который получил название Государственный ассигнационный банк. Этому банку предоставили функцию по эмиссии бумажных денег. Затем в бытность правления императора Павла I в Государственном ассигнационном банке были сформированы специальные конторы. Их было три – первая ведала вопросами векселей, вторая вопросами выдачи ссуд, а третья занималась вопросами страхования. В 1786 г. Дворянский заёмный банк, который был открыт в 1754 г. в правление Елизаветы Петровны, был преобразован в Государственный заёмный банк<sup>1</sup>. Этот банк, как и его предшественник, занимался вопросами выдачи ссуды для дворян.

В начале в России XIX в. существующее крепостное право оказывало огромное негативное влияние на государственный бюджет. Государство пыталось предпринимать меры по совершенствованию функционирования финансовой системы.

В период правления императора Александра I был открыт Государственный коммерческий банк. Это произошло в 1818 г. Этот банк получил статус центрального банка. Он же выполнял эмиссионные функции. Основная цель создания данного банка была связана с оздоровлением кредитных учреждений России того периода времени. До этого времени положение кредитных организаций было подорвано чрезмерными выпусками ассигнаций, а также выдачами долгосрочных ссуд.

В тоже время не смотря на учреждение нового банка русский бюджет того периода времени определялся дефицитными тенденциями. В частности, за 30 лет до проведения реформы с 1832 по 1862 гг. правительство Российской империи израсходовало 1 376 420 тыс. рублей больше, нежели полученных в бюджет доходов. В год дефицит бюджета составлял порядка 46 млн. рублей. Начиная с 1845 г. не было ни одного года без дефицита бюджета. Это было связано с неэффективной политикой в финансовой сфере и, конечно, существующим крепостным правом. В годы Крымской войны 1853 – 1856 гг. в среднем дефицит бюджета составлял порядка 26,9 млн. рублей в год<sup>2</sup>. Дефициты бюджета стали вполне нормальным явлением, однако в этом направлении правительству империи не всегда удавалось правильно балансировать в этой ситуации.

Положение дел беспокоило правительство. Поэтому уже после завершения Крымской войны принялись за сокращение непроизводительных расходов. Была предпринята попытка сжимания бюджета для получения баланса между доходами и расходами. Однако достигнуть реального результата в ходе подобных мер не удалось. Так как, например, отдельные министерства и ведомства (как военное и морское) отстаивали свои бюджеты. Помимо этого, эти меры не принесли результата, так как чрезмерное сокращение бюджета не позволяло выполнять элементарные функции государственной власти.

Император Александр II в январе 1857 г. приказал Комитету финансов предложить меры по разрешению вопросов с доходами и расходами государственного бюджета. За счет этого соответственно попытаться вывести Россию из этого тяжелого финансового положения.

Тогда же граф Нессельроде – государственный канцлер иностранных дел в одной из своих записок писал в феврале 1857 г. о необходимости улучшения финансового положения России. В противном случае есть вероятность снижения международного влияния России. После Крымской войны и ее результатов это было крайне актуально и важно.

Интересную записку по вопросу дефицита бюджета подал государю императору Александру II член департамента Государственной экономии Тенгоборский в том же 1857 г. в феврале. Он отмечал в записке, что продолжение подобного характера вещей, при котором ежегодно повторяются дефициты бюджета, крайне опасно. «Первое европейское заме-

<sup>1</sup> Учреждён Государственный банк Российской империи. Президентская библиотека. URL: <https://www.prlib.ru/history/619307> (дата обращения: 21.04.2024)

<sup>2</sup> Там же.

шательство, которое стало бы в таком положении, привело бы к политическому бессилию и заставило бы отказаться от того значения, которое подобает России как державе первостепенной». Тенгоборский советовал провести реформу податного строя.

Комитет финансов обсудил вопрос возможного возложения дополнительных налогов на отдельные сословия. Комитет финансов пришел к выводу, что введение новых налогов не приведет к решению вопроса с дефицитом бюджета. При этом отмечалось, что император Павел I установил налог на дворян и привлек их к платежу подати на покрытие расходов бюджета. Дворяне же, в свою очередь, возложили суммы этих налогов на крестьян. Затем император Александр I снял налог с дворян и разложил этот налог на всех крестьян.

К 1858 г. дефицит бюджета понизился до 5 млн рублей. Слухи о крестьянской реформе беспокоили помещиков. Они стали переводить свои деньги в ценные бумаги. В итоге в 1860 г. в стране сложился дефицит бумажных денег.

В начале 60-х гг. XIX в. в Российской империи был запущен процесс модернизации экономики, а также начались формироваться капиталистические отношения, стала развиваться предпринимательская инициатива [9, с. 103]. Изменения экономической системы требовали регламентации и привлечения к этому процессу государственного вмешательства. Необходимо было обеспечить грамотное перераспределение ресурсов. Требовалось грамотное направление финансовых ресурсов в нужные сферы экономической деятельности. В этой связи уместно говорить о том, что требовалась институализация этого явления. Вообще в середине XIX в. в России законодательство, которое касалось финансов, не было систематизировано. Все вопросы, которые касались финансовой и денежной стороны регулировал Свод учреждений и уставов монетных. Кредитные учреждения регламентировал Свод учреждений и уставов кредитных [10, с. 332].

Предполагаемая реформа по отмене крепостного права должна была быть тесно связана с совершенствованием финансовой системы. Так как результативное функционирование финансовой системы должно было стать прочной основой будущей реформы по отмене крепостного права.

Когда производилась подготовка реформы по отмене крепостного права, то был произведен отказ финансовой комиссии от организации Выкупного банка. Тогда было решено на первое время передать процесс выкупных платежей Санкт-Петербургской Сохранной казне. Однако в дальнейшем правительство из-за отсутствия кредитного установления решило передать процесс выкупных платежей новому банку.

В преддверии проведения реформы по отмене крепостного права императором Александром II был подписан указ, согласно которому был образован Государственный банк. С этого момента началась история формирования Банка России<sup>1</sup>. Государственный банк был образован на самом начальном этапе развития реформаторской деятельности императора Александра II. 31 мая 1860 г. был подписан именной указ императора Александра II. В указе было отмечено, что Государственный заемный банк упраздняется. Также в указе отмечалось, что в ведение Государственного банка передаются все существующие отделения Коммерческого банка. Отмечалось также, что на устройство Государственного банка необходимо передать 15 млн. рублей из капиталов Заемного и Коммерческого банков<sup>2</sup>.

Интересно проанализировать устав Государственного банка Российской империи. В уставе, в частности, указывалось, что банк учреждается для активизации торговли и укрепления денежной системы. Оценка и проверка прибыли банка должна была осуществляться

---

<sup>1</sup> Центральный банк Российской Федерации — главный эмиссионный и денежно-кредитный регулятор страны. URL: [https://cbr.ru/about\\_br/history/](https://cbr.ru/about_br/history/) (дата обращения: 24.04.2024)

<sup>2</sup> Высочайше утвержденный устав Государственного банка // Полное собрание законов Российской империи, собрание второе. — СПб.: Типография II отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, 1862. — Т. XXXV, отделение первое, 1860, № 35847. С. 644.

каждые 6 месяцев, а полная оценка прибыли банка подводилась раз в год<sup>1</sup>. По итогам проверки прибыли за год должно было направляться от 3 до 5 процентов для вознаграждения правления и служащих в банке.

Учрежденный в 1860 г. Государственный банк стал приемником предыдущих кредитных заведений страны [8, с. 178]. Управляющим Государственного банка стал известный российский промышленник, финансист барон А. Л. Штиглиц. После организации Государственного банка был утвержден и его устав.

Создание Государственного банка позволило правительству Российской империи вести заем необходимых денежных средств без возникновения затруднений. Казначейство получило возможности заимствовать из вновь созданного банка средства на необходимые нужды. После этого, кстати, было анонсировано строительство железных дорог [6, с. 182].

После отмены крепостного права в 1861 г. было положено начало выкупной операции земли крестьянами. Начало операции было положено законом от 19 февраля 1861 г. – так называемым положением о выкупе. Финансовая операция по выкупу земли реализовывалась при поддержке государства около полувека – вплоть до 1 января 1907 г.

Проведение крестьянской реформы было направлено на разрешение социально – политических проблем. В целом нужно отметить, что проведение крестьянской реформы оказалось возможным благодаря в бедующем созданию новой экономической системы, в первую очередь, реформированию и созданию новых элементов банковской системы [1]. Правительство продолжало искать варианты решения вопроса с дефицитом государственного бюджета. Усугубляло ситуацию проведение процесса выкупных платежей в рамках Крестьянской реформы. С 1861 г. Государственный банк Российской империи занимался вопросами по выпуску выкупных документов<sup>2</sup>.

В 1870 – е гг. с увеличением темпов капиталистического развития стала наблюдаться тенденция увеличения роста учреждения акционеров в банковской сфере. В тот период создавались как акционерные коммерческие банки, так и акционерные земельные банки [7, с. 104].

Акционерные коммерческие банки занимались выдачей кредитов промышленникам. Например, в 1895 г. был создан Русско-Китайский банк. Его основной целью стала организация проведения финансовых операций в рамках торговых отношений в странах Восточной Азии<sup>3</sup>. Банк был создан по инициативе С.Ю. Витте как инструмент для строительства КВЖД.

С начала 1880-х гг. в Российской империи началось активное развитие индустриализации. Это происходило уже в процессе подготовленной основы развития капиталистических отношений. В это же время активизировалось активное ж/д строительство по многим направлениям развития сетки железнодорожного полотна, в том числе были проложены масштабные железнодорожные пути в сибирском регионе [3, с. 187].

Для развития внешней торговли в 1871 г. был основан Русский для внешней торговли банк. Он функционировал вплоть до 1917 г. Это был частный акционерный коммерческий банк. В уставе Русского для внешней торговли банка собраны имена и фамилии предпринимателей, которые стали его учредителями. Одновременно с открытием отделения банка в

---

<sup>1</sup> Высочайше утвержденный устав Государственного банка // Полное собрание законов Российской империи, собрание второе. — СПб.: Типография II отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, 1862. — Т. XXXV, отделение первое, 1860, № 35847.. С. 647.

<sup>2</sup> Там же. С. 185.

<sup>3</sup> Высочайше утвержденный устав Русско-Китайского банка // Полное собрание законов Российской империи, собрание третье. — СПб.: Государственная типография, 1899. — Т. XV, 1895, № 12242. — С. 698-707.

Петербурге было открыто агентство банка в Лондоне. Потом стали открываться отделения в других городах Российской империи и за границей<sup>1</sup>.

В 1882 г. был учрежден Государственный Крестьянский поземельный банк. Организация работы этого банка была связана с выдачей крестьянам долгосрочных ссуд под залог купленных земель у частных владельцев [9, с. 92]. В 1885 г. рескриптом императора Александра III был учрежден Дворянский земельный банк. В задачу этого банка входила поддержка дворянского землевладения. Банк занимался выдачей ссуд помещикам – потомственным дворянам [9]. Банк подчинялся министерству финансов. Управляющий Дворянским земельным банком одновременно управлял и Крестьянским поземельным банком. Дворянский земельный банк продолжал свою работу вплоть до конца 1917 г., когда был опубликован Декрет о земле.

Не смотря на сформовавшуюся финансовую и банковскую систему к концу XIX в. в России возникла необходимость ее дальнейшего преобразования. Необходимость этого была связано с интенсивно развивающимися капиталистическими отношениями и меняющейся в соответствии с этим социальной структурой общества. Необходимы были новые меры и подходы, для которых был нужен новый человек, способный неординарно мыслить и практически эти идеи реализовывать. Такой личностью стал С.Ю. Витте.

С.Ю. Витте стал министром финансов в 1892 г [4]. При его непосредственном участии в последующие годы были проведены серьезные реформы, которые касались финансовой системы. В частности, в 1894 г. была введена казенная винная монополия. Тогда же шел процесс строительства Сибирской железнодорожной магистрали. В это же время были налажены торговые отношения с Германией [2, с. 100] - заключен торговый договор в 1894 г.

Однако наиболее важнее отметить, что С.Ю. Витте в рамках финансово – экономической политики провел важную денежную реформу. В основу денежной реформы было положено введение золотого стандарта. Произошло обращение металлических и бумажных денег с гарантированным разменом последних на золото [4, С. 16]. Денежная реформа проводилась в период с 1895 по 1897 гг. Тогда же в 1894 г. был принят новый устав Государственного банка.

Новый устав Государственного банка был принят 6 июня 1894 г. По новому уставу были расширены полномочия Государственного банка. Деятельность банка должна была быть направлена на содействие развитию торговли, а также промышленности и сельского хозяйства [2, с. 101]. Заметим, что в предыдущем уставе не было так конкретно акцентировано внимание на промышленности и сельском хозяйстве. Это подчеркивает значимость проведения реформирования системы Государственного банка для функционирования всей экономической системы государства того времени. В России к тому времени оформилось капиталистические отношения. Естественно возникла необходимость финансирования этой системы. По этой причине дальновидный реформатор С.В. Витте начал реформирование с самого главного элемента банковской системы, а именно Государственного банка.

В дальнейшем указом императора Николая II 29 августа 1897 г., а также законом об основах эмиссии кредитных билетов также от 29 августа 1897 г. Государственный банк по итогам проведенной реформы приобрел статус эмиссионного центра страны. В результате этого Государственный банк смог выпускать кредитные билеты на сумму в 600 млн. рублей [2, с. 101].

Вообще в конце XIX в. на территории Российской империи действовали в разных губерниях десятки и сотни мелких банков, обществ взаимного кредита, В сибирском регионе,

---

<sup>1</sup> Высочайше утвержденный устав Русского для внешней торговли банка // Полное собрание законов Российской империи, собрание второе. – СПб.: Типография II отделения Собственной Его Императорского Величества канцелярии, 1874. - Т. XLVI, отделение первое, 1871, № 49704. - С. 805-813.

например, к моменту первой переписи населения Российской империи в 1897 г. насчитывались сотни таких банков [12, с. 118]

В годы перед началом Первой мировой войны в России наблюдался активный промышленный подъем. В финансовых операциях, которые происходили в этом секторе экономики, активное участие принимал Государственный банк. На тот момент Государственный банк стал одним из крупнейших банков среди других европейских кредитных организаций. В распоряжение Государственного банка в России был большой золотой запас. В это же время банк активно вел кредитование промышленности и торговли. Тогда же стала наблюдаться практика, когда Государственный банк стал вести работу по опосредованным формам кредита через акционерные коммерческие банки.

В период проведения аграрной реформы П.А. Столыпина Государственный банк активно включился в осуществление операций в рамках торговли хлебом. При финансировании со стороны Государственного банка осуществлялось строительство объектов, связанных с процессом хранения хлеба – зернохранилища, элеваторы.

Определенные изменения произошли в работе Государственного банка с наступлением периода Первой мировой войны. В условиях перестроения экономики страны необходимы были изменения и в ведении кредитных операций. Изменения коснулись в первую очередь вопросов коммерческого кредита. В период проведения войны Государственный банк прекратил подобные процедуры. Функционал банка был сосредоточен в эти годы на кредитовании правительства империи для осуществления военных нужд. В частности, ближе к осени 1917 г. кредитные займы, связанные с войной составляли порядка 90 % баланса банка.

После Октябрьской революции произошли изменения в сфере банковского дела. В начале декабря 1917 г. вышел декрет СНК о введении государственной монополии на банковское дело. В дальнейшем произошла национализация всех коммерческих акционерных банков, был образован Народный банк Российской Республики, а затем - в Народный банк РСФСР<sup>1</sup>.

#### **4. Заключение**

Развитие банковской системы в Российской империи в период XIX начала XX века происходила в условиях тесной взаимосвязи с проводимыми в стране реформами. Особенно заметно данное явление в условиях проведения Великих реформ императором Александром II. В середине века в финансовой системе Российской империи наблюдался дефицит бюджета. Подогрелась эта история в условиях проведения Крымской войны. В связи с этим правительством Российской империи были предприняты меры по введению новых мер в финансовую систему. Одной из них стала организация работы Государственного банка Российской империи. Основной целью введения в работу этого банка являлось улучшение ситуации с финансами и организацией торговых отношений с дальнейшим улучшением состояния финансовой и бюджетной систем. Затем последовали новые нововведения. Они оказались связанными с проведением в Российской империи реформы по отмене крепостного права. Одновременно с этим шло формирование другой составляющей банковской системы. Этим стало введение в Российской империи частных коммерческих банков. Они были ориентированы на развитие как внешней, так и внутренней торговли. Важным составляющим элементом по укреплению финансовой системы Российской империи стало проведение С.Ю. Витте так называемой денежной реформы. Ее целью также было укрепление экономической системы Российской империи.

В связи с этим можно сделать вывод о том, что правительство Российской империи проводило поэтапную работу по повышению устойчивости экономической системы госу-

---

<sup>1</sup> Учреждён Государственный банк Российской империи. Президентская библиотека. URL: <https://www.prlib.ru/history/619307> (дата обращения: 21.04.2024)

дарства. При этом происходили данные мероприятия в условиях организации и осуществления крупных реформ в российском государстве.

### **Список источников и литературы**

1. Алексеев, Н. А. (2022). *Влияние государственного банка Российской империи на экономическое развитие Кубанской области (1860-1914 гг.)* // Известия СОИГСИ. № 46 (85). С. 72-79. DOI: 10.46698/VNC.2022.85.46.006.
2. Байбиков, В. Ю. (2014). *Банковская реформа 1894 Г. В оценке консервативной печати* // Вестник Самарского государственного экономического университета. № 5 (115). С. 97-102.
3. Батюк, Л. И. (2017). *Деятельность правительства Российской империи по развитию капиталистических отношений на рубеже XIX-XX столетий* // Вестник Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова. № 2 (92). С. 187-194.
4. Долакова, М. И. (2015). *Финансово-экономические реформы С.Ю. Витте* // Вестник МГПУ. Серия: Исторические науки. № 1 (17). С. 15-20.
5. Иванова, О. Ф. (2010). *Исторические основы деятельности государственного банка российской империи* // Казанская наука. № 8. С. 71-76.
6. Каленюк, Л. В. (2009). *Крестьянская реформа в России 1861 г.: кредитно-денежный аспект* // Вестник Санкт-Петербургского университета. Экономика. № 1. С. 181-186.
7. Кисмина, Е. В., Благодичиннова, Н. А. (2014). *Государственные банки в системе кредита Российской империи второй половины XIX - начала XX в.* // Вестник Самарского государственного экономического университета. № 5. С. 103-111.
8. Морозан, В. В. (2019). *Архивариусы Государственного банка Российской империи. 1860-1917 гг.* // Вестник архивиста. № 1. С. 176-188. DOI 10.28995/2073-0101-2019-1-176-188.
9. Проскурякова, Н. А. (2007). *Крестьянский поземельный банк и Столыпинская реформа (1906-1916 годы)* // Имущественные отношения в Российской Федерации. № 5 (68). С. 91-98.
10. Сорокина, Ю. А. (2021). *Реформа банковской системы С.Ю. Витте* // Мировая наука. № 6 (51). С. 331-334.
11. Сысоева, О. В. (2015). *Развитие территориальной системы банков Сибири (вторая половина XIX - начало XX в.)* // Известия Иркутского государственного университета. Серия: Науки о Земле. Т. 11. С. 117-128.

### **References**

1. Alekseev, N. A. (2022). *Vliianie gosudarstvennogo banka Rossiiskoi imperii na ekonomicheskoe razvitie Kubanskoi oblasti (1860-1914 gg.)* [Influence of the State Bank of the Russian Empire on the economic development of the Kuban region (1860-1914).] in *Izvestiia SOIGSI*, № 46 (85), 72-79. (in Russian).
2. Baibikov, V. Yu. (2014). *Bankovskaia reforma 1894 G. V otsenke konservativnoi pechati* [Banking Reform of 1894. In the assessment of the conservative press] in *Vestnik Samarskogo gosudarstvennogo ekonomicheskogo universiteta*, № 5 (115), 97-102. (in Russian).
3. Batiuk, L. I. (2017). *Deiatel'nost' pravitel'stva Rossiiskoi imperii po razvitiuu kapitalisticheskikh otnoshenii na rubezhe XIX-XX stoletii* [Activities of the Government of the Russian Empire on the development of capitalist relations at the turn of the XIX-XX centuries] *Vestnik Rossiiskogo ekonomicheskogo universiteta imeni G.V. Plekhanova*, № 2 (92), 187-194. (in Russian).

4. Dolakova, M. I. (2015). *Finansovo-ekonomicheskie reformy S.Iu. Vitte* [Financial and economic reforms of S.Y. Witte] in *Vestnik MGPU. Serii: Istoricheskie nauki, № 1 (17)*, 15-20. (in Russian).
5. Ivanova, O. F. (2010). *Istoricheskie osnovy deiatel'nosti gosudarstvennogo banka Rossiiskoi imperii* [Historical bases of the activity of the State Bank of the Russian Empire] in *Kazanskaia nauka, № 8*, 71-76. (in Russian).
6. Kaleniuk, L. V. (2009). *Krest'ianskaia reforma v Rossii 1861 g.: kreditno-denezhnyi aspekt* [Peasant reform in Russia in 1861: credit and monetary aspect] in *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta. Ekonomika, № 1*, 181-186. (in Russian).
7. Kismina, E. V., Blagochinnova, N.A. (2014). *Gosudarstvennye banki v sisteme kredita Rossiiskoi imperii vtoroi poloviny XIX - nachala XX v.* [State banks in the credit system of the Russian Empire in the second half of the XIX - early XX century] in *Vestnik Samarskogo gosudarstvennogo ekonomicheskogo universiteta, № 5*, 103-111. (in Russian).
8. Morozan, V. V. (2019). *Arkhivariusy Gosudarstvennogo banka Rossiiskoi imperii. 1917 gg.* [Archivists of the State Bank of the Russian Empire. 1860-1917.] in *Vestnik arkhivista, № 1*, 176-188. (in Russian).
9. Proskuriakova, N. A. (2007). *Krest'ianskii pozemel'nyi bank i Stolypinskaia reforma (1906-1916 gody)* [Peasant Land Bank and the Stolypin Reform (1906-1916)] in *Imushchestvennye otnosheniia v Rossiiskoi Federatsii, № 5 (68)*, 91-98. (in Russian).
10. Sorokina, Iu. A. (2021). *Reforma bankovskoi sistemy S.Iu. Vitte* [Reform of the banking system by S.Y. Witte] in *Mirovaia nauka, № 6 (51)*, 331-334. (in Russian).
11. Sysoeva, O. V. (2015). *Razvitie territorial'noi sistemy bankov Sibiri (vtoraia polovina KhKh - nachalo KhKh v.)* [Development of the territorial system of banks in Siberia (second half of the nineteenth - beginning of the twentieth century)] in *Izvestiia Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Serii: Nauki o Zemle. T. 11*, 117-128. (in Russian).

**Вклад авторов:**

*В.А. Ливцов:* получение данных для анализа, анализ полученных данных, написание текста рукописи, обзор публикаций по теме статьи.

*С.В. Круглов:* получение данных для анализа, анализ полученных данных, написание текста рукописи, обзор публикаций по теме статьи.

**Authors' contributions:**

*Victor Livtsov:* obtaining data for analysis, analysing the obtained data, writing the manuscript, reviewing publications on the topic of the article.

*Sergey Kruglov:* acquisition of data for analysis, analysis of data, manuscript writing, review of publications on the topic of the article.